DOŚWIADCZALNICTWO – zajęcia 7
Porównanie 2 grup (grupy zależne oraz niezależne)
I. Schemat wyboru testów dla grup niezależnych:
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SPSS: Analiza >> Porównanie średnich >> Test t dla prób niezależnych 

SPSS: Analiza >> Testy nieparametryczne >> Testy tradycyjne >> Dwie próby niezależne (typ testu: U Mann-Whitney'a) konieczne przekodowanie zmiennej jakościowej
II. Schemat wyboru testów dla grup zależnych:
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SPSS: Analiza >> Porównanie średnich >> Test t dla prób zależnych

SPSS: Analiza >> Testy nieparametryczne >> Testy tradycyjne >> Dwie próby zależne (typ testu: Wilcoxon (rangowanych znaków))

Zadania: 
1. Wczytaj dane z pliku „doświadczalnictwo 7” z zakładki „krowy”. Dokonaj porównania dwóch ras bydła (holsztyno-fryzyjskie i białogrzbiete ) pod względem ilości mleka, % tłuszczu oraz % białka.

2. Wczytaj dane z pliku „doświadczalnictwo 7” z zakładki „pasożyty”. Poszukując optymalnej metody zwalczania szkodnika drzew szeliniaka sosnowego, postanowiono porównać intensywność rozmnażania wybranych szczepów nicieni pasożytniczych (400D i Zag15). W doświadczeniu wykorzystano 92 szeliniaki. Część została zarażona pasożytem 400D a pozostałe Zag15. Wyniki w arkuszu przedstawiają liczby młodych pasożytów, stwierdzonych na każdym badanym osobniku szeliniaka w warunkach laboratoryjnych. Porównaj, który szczep nicienia intensywniej rozmnaża się na swoim żywicielu, a tym samym będzie skuteczniejszy w zwalczaniu szeliniaka.
3. Wczytaj dane z pliku „doświadczalnictwo 7” z zakładki „żubry”. W pewnym ośrodku hodowli zamkniętej żubrów porównywano masę ciała zwierząt w sezonach letnich 2013 i 2015. Pomóż badaczom w analizie i sprawdź czy masa ciała żubrów w obu sezonach różni się istotnie

4. Wczytaj dane z pliku „doświadczalnictwo 7” z zakładki „myszoskoczki”. Badno procesy pamięciowe u myszoskoczka mongolskiego przy pomocy testu labiryntu. W doświadczeniu użyto 20 zwierząt, każde przechodziło labirynt dwukrotnie w odstępie dwóch dni. Krótszy czas drugiego przejścia będzie świadczył o zdolności tych zwierząt do zapamiętywania (uczenia się). Sprawdź czy można powiedzieć, że myszoskoczki mongolskie potrafią nauczyć się schematu postępowania.

Zadania dodatkowe – wybierz test do porównania i wykonaj zadanie
Zad 6. Wpływ herbicydu na wioślarki (zakładka „nitrofen”) 
Nitrofen jest herbicydem, który został wycofany z użycia ze względu na istotny wpływ na inne organizmy niż niepożądane rośliny. Wykonano doświadczenie aby sprawdzić, czy herbicyd wpłynął istotnie na rozmnażanie wioślarki Ceriodaphnia dubia, poprze liczenie młodego pokolenia wioślarek przed podaniem herbicydu (brood1) oraz po jego podaniu w najwyższym stężeniu (brood2). Należy zbadać, czy różnice są istotne statystycznie, postawić H0, H1. Należy sformułować wniosek

Zad 7. Ukąszenia pszczół (zakładka „pszczoły”)

Wykonano doświadczenie aby sprawdzić, czy po ukąszeniu przez pszczołę pozostawiana jest informacja dla kolejnych osobników, sugerująca konieczność kolejnych ataków na intruza. Aby to zbadać naprzeciwko uli rozwieszono 18 bawełnianych kul, z których połowa (stung) zawierała jad pszczeli, a pozostałe nie (fresh) – dane wskazują ile było ukąszeń na kulach. Należy zbadać, czy różnice są istotne statystycznie, postawić H0, H1. Należy sformułować wniosek

